

找准改革发力点 培育发展新动能

——黔东南高新技术产业开发区改革发展观察

贵州日报天眼新闻记者 管云



▲黔东南高新区一角。
(受访单位供图)

◀华润雪花啤酒(黔东南)有限公司生产车间。
(受访单位供图)

说,事是人干的,困难面前,敢试、愿试,问题终会解决。

2024年,黔东南州委主要领导亲自领题调研部署,成立专班推动黔东南高新区改革,配齐配强高新区领导班子,让领导带头“上”、干部合力“干”。通过深化人事制度改革、薪酬制度改革,园区优化机构设置,推行“大部制”管理,让权责更分明,使有能者尽其才、展其长。

黔东南高新区招商服务中心副主任潘绍原介绍,园区把考核重点倾斜到招商引资、企业服务、产业发展等工作上来,干部的“考评+奖惩+督办”机制,与园区产业的发展成色相挂钩。

“我们梳理了86项涉企服务清单,推行全程代办和‘一站式’服务,实现了‘园区事园区办’。”黔东南高新区企业服务中心主任蒋吉英说。

项目展现的“高新速度”,还得益于园区创新推行的“双容双承诺”机制。

项目改“先批后建”为“先建后验”,对企业容缺,对政府容错,政府向企业承诺、企业向政府承诺,企业办理项目所有审批事项所需材料,由原322项减为122项,总审批时限由原来的61个工作日缩减为35个。

优化产业增动能

过去,黔东南高新区落地企业,雪花啤酒、新希望饲料、国药贵州血制等名企不少,但产业却没形成集聚优势。

2024年,黔东南高新区将原先“一主两特”产业体系,调整为大健康医药、新能源新材料、电子信息、生态特色食品“两主两特”产业体系,进一步明晰园区主导产业。

以中昊电子为龙头企业,亚芯微、锦虹微、瑞讯科技、拓远敏感、拓远芯、新园陶瓷、群华陶瓷等企业为链条的电子信息产业链,“链”出了“芯”动能;园区内的电子信息产业园产值突破326亿元。

以红云制药、国药集团为龙头企业,以苗仁堂、苗之灵、苗饮堂、华盛医疗、百年合纵等企业为重点企业的大健康医药产业链以创新技术加持,让民族医药重焕独特魅力。

黔东南高新区积极抢抓国家支持西部产业转

总投资28亿元的中清国投6GW型高效光伏电池智能化生产线项目,从签约到落户仅用时1天。这是黔东南高新技术产业开发区(以下简称黔东南高新区)“改”出来的政务服务新效率,也是“拼”出来的招商引资新气象。

2024年,该区规上工业总产值30.5亿元,同比增长8.59%;新增规模以上工业企业7户,500万元以上固定资产投资21.84亿元,新增产业到位资金24.48亿元,同比增长65.29%。

黔东南高新区深入推进体制机制改革、全面提升开发区发展质效、增强产业承载能力,在一个个改革事项的推进中,园区工业产值“三年翻两番”目标变得愈加清晰。

移机遇,充分发挥黔东南对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”优势,设立的“黔粤合作产业园”,已吸引6家粤港澳大湾区企业落户。

经多部门溯源、分析、研判后,园区大数据三期20万平米标准1、2、10号厂房,也从一个半拉子工程“改头换面”,办下不动产证并完成“投固”,不仅解决了存量问题,也为园区承载能力扩容带来了发展的增量空间。

2024年以来,园区先后引进拓远芯电子、百年合众药业、得博精密等22家企业入驻,盘活标准厂房64万平方米。

拓展服务强信心

在改革浪潮中,黔东南州高新区发展集团应运而生,并围绕投资服务、劳务服务、物业服务、供应链服务、咨询服务等“五个服务”,推进其市场化运作、实体化运营。

这段时间,黔东南高技术创新产业发展集团有限公司副总经理范德礼,正忙于接洽多家省外客商,并实地考察酸汤“打入”省外连锁餐饮的可能。

“公司不能只为企业入驻、项目提供土地、厂房等服务保障和配套设施,还通过投资入股、联合投资、收购股权等方式投资园区产业项目,为落地企业注入发展的信心。”范德礼说。

源于这种休戚与共的合作模式,集团与广州大锅铲餐饮有限责任公司携手,已在粤港澳大湾区开设了9家餐饮门店;与四川浙哈哈供应链管理有限公司签约,成都宽窄巷子旗舰店将于今秋亮相。

今年4月底,贵州亚芯微电子有限公司到账一笔6000万元的黔东南州级“桥头堡”资金。企业负责人朱红星告诉记者,这笔钱占企业即将启动的二期扩产项目投资额的30%,在申报过程中,园区积极协调相关事宜,为企业成长注入“及时雨”。

黔东南高新区积极向上争取各类产业发展基金,成功为中清国投等项目申请2.35亿元州级“桥头堡”资金,实现建设快速推进。

按照黔东南州委“一年一个样,三年翻两番”目标要求,黔东南高新区全力打造“产业转移承接示范区、改革开放排头兵、新质生产力实践地”,园区在接续改革中迎来新发展,有了起步一跃的底气。

7月26日至27日,贵州磷化集团旗下贵州磷化绿色环保产业有限公司携新品无石膏购物袋等创新产品,亮相贵阳市观山湖区美的悦然广场、云岩区大上海万达广场、花溪区龙湾万达广场等线下商圈。

形似购物袋的布展和“你已到达区间测‘塑’,请减‘塑’慢行”等创意标语,引起了众多市民的好奇。“我们的无石膏塑料袋减少了树脂的用量,以树脂和无石膏为原料,保证了袋子柔韧性、承重性、防水性。”“原料采用工业副产石膏,环保、安全、耐用!”通过样品展示和现场宣讲介绍,市民对无石膏制品的疑惑逐渐消除。

贵州彬安商贸有限公司董事长方传安在朋友的引荐下来到活动现场,无水石膏产品的质量、成本优势立刻就吸引了他。“明天就寄样品回去研究,如果可行,未来我们可以合作生产,还能通过我的渠道资源把产品销往海外。”

以“无水石膏”制品为支点,现场撬动起更多领域的合作机遇。湖南图洛可新材料科技有限公司负责人陈洋鹏关注的侧重点,是一款石膏基阻燃板材料。他告诉记者,经过现场了解,他公司生产的氯化镁制阻燃板生产成本,相较于石膏基阻燃板高40%左右,他希望与贵州磷化绿色环保产业有限公司研发团队合作,嵌入新的原料生产工艺中,共同做大石膏基阻燃板市场。

贵州磷化绿色环保产业有限公司有关负责人介绍,集团磷石膏堆存量1亿吨,每年新增1500万吨,是全球最大的优质石膏供应商。此次活动以消费者熟悉的日用品类为切入点,不仅展示了贵州磷化集团从生态保护到新品开发的创新实践,更让磷石膏循环利用产业链的成果,通过新品发布和科普宣传,“链”接市民生活、“飞入寻常百姓家”。

■ 贵人服务

贵安新区

878项事项“掌上办”

本报讯 (记者 江婷婷 杨学安) 近日,记者从贵安新区行政审批局获悉,贵安新区行政审批局全面拓展线上办理渠道,推动政务服务更加“好办易办”。目前已结合新区实际梳理了政务服务“掌上办”事项清单共计878项,借助信息技术提升政务服务效能。

按照“应上尽上”原则,贵安新区行政审批局推动政务服务事项全面网上运行,构建“外网申报一线上传—线上流转—结果可查”的全流程闭环体系。制作了通俗易懂的办理操作指南,安排专人提供办理指导服务。

申请人可根据自身需求,通过公布的“掌上办”事项清单中的咨询电话与相关部门人员取得联系,部门人员将及时指导申请人解决办事过程中遇到的各种问题。群众通过外网提交申请后,审批流程全程在线完成,办理结果实时公开,确保政务服务透明化、高效化。

本版主编:岳振 本版责编:李阳 梅明杨

版式设计:侯刚 张睿

忠诚镇的村宴厨师周井泉,专心做起食堂大师。当日预计供应盒饭3000份。盒饭3个菜,清淡的、酸甜口、辣味的,均有安排。“一线支援的志愿者来自天南地北,尽量让他们有吃得惯的菜。”

今年64岁的吴佳芝关掉了镇上的日杂店,做起了食堂总管。她最关心盒饭分量:“打饭要压紧点,不够我们马上煮,不能让一线的娃们饿饭。”

忠诚村村民吴兵西组织的送餐车队,早早在食堂门口等候。车队先将飢上的400余名清淤志愿者送到50个网格点,随后回来依次排队,等待10点装车送餐。

“农行120份盒饭、尚品230盒饭已送达。正准备回忠诚补位。”“武装部650份盒饭,已送达。”

车队的车,补胎成了家常便饭。但大家每天准时到位,生怕今天没有自己的活儿。

连感谢都不知道对谁说,更多的人是无名英雄

7月17日的杨家湾村码头,都柳江已恢复往日的平静。狭窄的河道上,三轮车运着冰箱、电视,从高处驶来,在黄色淤泥里留下一道道车辙。黄金仙坐在村口,看着大家用高压水枪冲刷着仅存的桌椅,心里百感交集。

“受灾那段时间,那么多人帮助我们,我们连声谢谢都不知道跟谁说。”黄金仙说,她想感谢很多人,却不知道名字,因为更多的是无名英雄。

两次洪峰过境,杨家湾村虽是“孤岛”,却十分热闹。救援队、志愿者带着物资在河的对岸,乡亲们不知道是谁,只是一味在高处挥手。

救援人员乘坐冲锋舟,满载生活物资,朝着对岸的杨家湾村驶去。水宽江急,加上下游几十米处由漫水桥形成的回水坝,他们必须谨慎应对才不出现意外。

“我们从早上七点半开始运送物资,一天要往返60余次。很累,但乡亲们终于不用挨饿了。”重庆两江新区退役军人志愿服务队队长向阳说。

杨家湾的天空上,也是一片忙碌。“无人机送盒饭了!”看着无人机载着2000余份盒饭,陆续降落至村委会,村民们不自觉地朝着无人机说着感谢。

“把家弄出个样子来,才是对恩人最好的感谢。”黄金仙瞬间打起了精神。

英雄主义从来不是遥不可及的神话。灾难面前,每个选择坚守的普通人,都在完成属于自己的英雄叙事。他们的凡人善举,亦是榕江385万各族人民铭刻在心的光芒。

7月26日,贵州“村超”将以“感恩雄起·贵州超力量”为主题,暖心重启。那些无法亲口说出的感谢,都会在胜利的欢呼和温暖的拥抱中释放。

东盟的贸易总额为592亿美元。18年来,东盟已成为贵州最大贸易伙伴。今年1至5月,贵州对RCEP国家的进出口总额约927亿元;签发RCEP原产地证书310份,同比增长403%。

志合者,不以山海为远。站在中国—东盟教育交流周举办18年的新起点上,一个更加开放、深度融入世界的贵州,将与各国进一步深化人文交流和文明互鉴,推动教育开放合作提质增效,推进经贸产业合作走深走实。

(上接第一版)

“别瞎说,杨大姐人那么好,好人肯定有好报。”

侗族琵琶歌县级代表性传承人、歌手杨亚红的小孙子杨通博,提溜着大眼睛,搜索着洪水淹没的木房子。“爷爷,我看到了!敏苏奶奶的房子,有个红色的东西在摇晃!”

众人瞬间安静下来。明确方位后,杨亚红和弟弟杨辉江把三板船抬出砖房。

英雄不是天生的特质,而是关键时刻的选择。两人犹如蓄满超能量一般,撑篙行舟,扒走水面漂浮的大量垃圾,躲避低悬的电线、网线,劈开重重障碍前往目的地。

杨敏苏跳进了三板船。揪心的娘们们,喜极而泣。

雨,无情地砸向榕江。地势最低的古州镇,受灾人数已达3400户15万人,房屋直接倒塌65栋。

榕江县应急管理局向各方救援力量发送《请求参与洪涝灾害应急救援函》。

6月24日21时,贵定县洛北河漂流救援队20人,带着5条洪水急流专用艇抵达榕江。

刚到,救援队便被围住了——

“求你们救一下我妈妈!”

“我女儿和奶奶被困在家里,需要转移!”……

“大家别慌!我们会竭尽全力救出你们的亲人。”队长黄润铖的一番话,迅速让大家安定了下来。

危难中,英雄赶来。救援队的手电筒成了黑夜里唯一的光。被困2楼的独居女生,被困4楼的老人、小孩,依次被光照亮。

次日清晨,水渐渐退去,贵定县洛北河漂流救援队已转移被困者60余人。

英雄们还在继续出现,继续拯救榕江。

6月28日17时左右,榕江县都柳江石灰厂水文站出现洪峰水位253.50米。榕江县再次将防汛应急响应提升至I级。

“山洪再倒!紧急撤离!紧急撤离!”

丹江河畔的榕江县小丹江村,河水猛烈拍打着堤坝,水位涨了近1米。

6月24日到过榕江的河南伊川神鹰救援队,正在返程途中。队长梁绪伟看着情况不妙,和队员们紧急下车,沿街疏散群众。

洪水滔天,大声呼喊的河南话显得格外亲切。最终,他们成功转移沿街50余人。

各方救援力量也在赶来。贵州蓝天救援队队长王毅集结16支队伍、192名队员,重返榕江。16时,赶在水漫上榕江大桥前,救援队进入了老城区。彼时,这已是最后一条通向老城区的桥,其余的均已被淹。

跨越山海,贵州在与东盟国家的交流互鉴中不断增强文

化“碰撞”。近年来,贵州大力实施包括阳明文化转化运用在内的“四大文化工程”,借助中国—东盟教育交流周等平台,积极推动贵州文化走向世界。泰国正大管理学院学术与研究发展事务副校长宋洛评价:“我们的教育理念强调打破课堂与职场的边界,让学生在真实项目中锤炼解决问题的能力,这与王阳明的‘知行合一’,思想高度契合。”

这个辽宁男人,是国家一级足球运动员、C级教练员。为了从教育合作到人文互动,再到经济往来,依托中国—东盟教育交流周等平台,贵州加快沿着“一带一路”走出去,把东盟作为扩大开放、深化合作的重点区域,与东盟国家交流合作不断深化。6月初,贵州省霖森木业有限公司根据越南市场需求对产品进行了更新迭代。今年,该公司已获得东南亚多家建材商的长期采购意向,出口额预计突破2000万元。

开放的大门越开越大,一个更具韧性的贵州正在积极参与全球经济分工,分享发展机会。2008年,贵州与

能以正式选手身份上场踢球,去年才将户口迁至古州镇,成为一名“新榕江人”。“我是榕江人,平时被乡亲们照顾,这时我要守护他们。”

“小杨,听说你家还有间空房,有一家三口实在找不到地方住,去你家可以吗?”

“可以!”车民街道办工作人员杨蒋成立即将回家。

那是一对30岁左右的夫妻,妻子背着婴儿。夫妻俩开着手电筒,在夜黑里走了许久,鞋上裹着厚厚一层泥。“街道办亮着灯,门前还飘着五星红旗,我们毫不犹豫进门求救。本来只希望有个落脚地,没想到直接住进工作人员家里。”

双手重建家园,凡人亦是英雄

洪水走了。

但县城里的路、电、网都还未通。被裹挟而来的泥沙、倒伏的树木、堆积如山的垃圾,需要处理。

无论男女老少,大家都默契地扛起锄头清淤,用双手打通回家的路。

古州镇杨坝村抢险现场,徐工挖掘机改装夹木器,灵活高效开展垃圾清运作业;徐工装载机则配合开展清淤清障工作。

6月26日,我们第一批设备抵达古州镇。目前还在调配新设备进场。”

作为徐工集团挖掘机在贵州省的经销商,贵州恒达鑫机械有限公司董事长梁纶恒第一时间带领恒达鑫救援队,连同总部紧急调配的10余台挖掘机、装载机、平地机进入榕江。

得知古州镇料里村因山体滑坡造成道路完全中断,梁纶恒迅速调配两台中型挖掘机到场。

狭窄的山路上,经过十余小时的连续奋战,挖掘机终于将关键路段顺利抢通,为后续救援工作赢得宝贵时间。

“哪里需要我们就去哪里,尽我们所能,让榕江尽快恢复正常。”梁纶恒说。

不分岗位,不计得失。只要贡献超力量,凡人亦是英雄。

榕江县关供电局工作人员杨林正在打通乡亲们用的“路”。

带着工具、穿着雨鞋,杨林从单位出发,沿着古州镇西环路、古州北路,排查受损的电力设备。

“受损非常严重。24日的洪水,淹没了西环路所有变压器、古州北路的所有电力设备。”想尽快恢复用电,需更换所有受损设备。积水、淤泥,加上高温作业,使得杨林的脚被打出血泡,浑身也被汗水打湿。

6月25日,在距离榕江县城最近的乡镇,忠诚镇忠诚村“后方食堂”热闹起来,30多个忠诚村村民手脚麻利地做饭。

食堂蓝色大棚里热气